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ВИКОРИСТАННЯ ВПРАВ ДЛЯ РОЗВИТКУ ДРІБНОЇ МОТОРИКИ РУК  

В УЧНІВ З ГІПЕРАКТИВНІСТЮ 

 

Гіперактивність або синдром дефіциту уваги з гіперактивністю (СДУГ), є одним із 

найпоширеніших нейророзвиткових розладів у дітей молодшого шкільного віку. За даними 

міжнародних досліджень, поширеність СДУГ серед дітей шкільного віку становить від 5 до 

8%. Серед ключових труднощів, з якими стикаються такі учні, – знижений рівень розвитку 

дрібної моторики рук, що безпосередньо впливає на успішність навчальної діяльності, зокрема 

письма, малювання та роботи з дидактичними матеріалами. Проблему розвитку моторної 

сфери у дітей із СДУГ досліджували О. Романчук, а також зарубіжні науковці Р. Барклі (R. 

Barkley), М. Денкла (M. Denckla) та П. Хакман (P. Hackman), які переконливо довели зв’язок 

між дефіцитом рухового контролю та порушеннями виконавчих функцій мозку [3; 4]. 

Дрібна моторика – це здатність виконувати точні, скоординовані рухи пальцями та 

кистями рук. У дітей із СДУГ вона часто розвинена недостатньо через дисфункцію 

регуляторних механізмів префронтальної кори головного мозку, імпульсивність та знижену 

здатність до довільного контролю рухів. Як зазначає О. Романчук, у таких дітей 

спостерігається виражена диспраксія – труднощі в плануванні та виконанні послідовних 

рухових дій, що виявляється у нерівномірному натиску під час письма, труднощах із 

вирізанням, зав’язуванням шнурівок та неточним захватом дрібних предметів [1]. Дослідниця 

М. Денкла (M. Denckla) встановила, що дрібномоторні порушення у дітей із СДУГ мають 

нейробіологічну природу і потребують системного корекційного впливу [3]. 

Метою публікації є висвітлення ефективних вправ для розвитку дрібної моторики рук 

в учнів із гіперактивністю у контексті корекційно-педагогічної роботи та аналіз їх науково-

методичного підґрунтя. 

У роботі з такими дітьми доцільно застосовувати вправи, що поєднують сенсорну 

стимуляцію з руховою активністю. До найефективніших належать такі групи: 

1. Пальчикова гімнастика та кінезіологічні вправи – ритмічні рухи пальців під вірші або 

лічилки, вправи на перехресну координацію («кільце», «кулак–долоня–ребро», «замок»). 

Дослідниця П. Деннісон (P. Dennison), авторка методу «Гімнастика мозку» (Brain Gym), 

довела, що кінезіологічні вправи активізують міжпівкульну взаємодію та покращують 

нейродинамічні характеристики мозку [4]. Систематичне їх виконання сприяє підвищенню 

рівня довільної регуляції рухів, що є особливо важливим для дітей із СДУГ. 
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2. Ліплення та робота з пластичними матеріалами – робота з пластиліном, кінетичним 

піском, тістом для ліплення. Тактильно-кінестетична стимуляція під час маніпуляцій із 

пластичними матеріалами має виражений сенсорно-регуляторний ефект: знижує рівень 

тривожності, зменшує прояви гіперактивності та сприяє концентрації уваги. О. Романчук 

наголошує, що залучення тактильного каналу сприйняття є одним із найдієвіших способів 

«заземлення» дитини із СДУГ у моменти збудження [3]. 

3. Графомоторні вправи та штрихування – обведення трафаретів, малювання по 

клітинках, штрихування у різних напрямках, з’єднання точок. На думку американського 

педіатричного ерготерапевта А. Дж. Айрес (A. J. Ayres), авторки теорії сенсорної інтеграції, 

графомоторні вправи є необхідним підготовчим етапом до оволодіння письмом: вони 

формують навички регуляції тиску, точності рухів руки та зорово-моторної координації [4]. 

Особливо ефективними є завдання, що виконуються у легкому змагальному форматі, адже це 

стимулює концентрацію уваги. 

4. Вправи з дрібними предметами та природними матеріалами – сортування ґудзиків за 

розміром і кольором, перекладання квасолі, нанизування намистин, складання пазлів, 

застібання ґудзиків. За спостереженнями О. Романчука, маніпуляції з дрібними предметами не 

лише тренують пінцетний захват і координацію «око–рука», а й розвивають здатність до 

зосередження, оскільки дитина вимушена утримувати увагу на конкретній задачі протягом 

тривалого часу [1]. 

5. Пісочна терапія та техніки арт-терапії – малювання на піску, виконання пальчикових 

малюнків, техніка «монотипія». Р. Барклі (R. Barkley) зауважує, що поєднання сенсорних і 

творчих елементів у корекційній роботі з дітьми із СДУГ дає вищі результати, ніж суто 

моторні вправи, адже залучає емоційно-мотиваційну сферу дитини [4]. Пісочна терапія, 

зокрема, сприяє зниженню імпульсивності та розвитку навичок саморегуляції. 

Важливою умовою ефективності зазначених вправ є їх системність, ігровий характер 

подачі та відповідність віковим і психофізіологічним особливостям учнів. Тривалість одного 

заняття не повинна перевищувати 10–15 хвилин, а завдання мають чергуватись, щоб уникнути 

перевантаження та зниження мотивації. Як підкреслює Р. Барклі, принцип позитивного 

підкріплення є одним із ключових у роботі з дітьми із СДУГ: похвала та фіксація навіть 

незначного прогресу суттєво підвищують внутрішню мотивацію дитини [2]. Не менш 

важливим є залучення батьків до виконання вправ у домашніх умовах, що значно підсилює 

ефективність корекційної роботи. 

Отже, цілеспрямоване використання спеціально дібраних вправ для розвитку дрібної 

моторики рук є важливою складовою комплексної корекційно-педагогічної роботи з учнями 

із гіперактивністю. Поєднання пальчикової гімнастики, ліплення, графомоторних і 

маніпулятивних вправ та арт-терапевтичних технік у системному застосуванні сприяє не лише 

вдосконаленню рухових навичок, а й позитивно впливає на регуляцію поведінки, 

концентрацію уваги та загальну успішність навчальної діяльності дитини. Перспективи 

подальших досліджень вбачаємо в розробці та апробації комплексних корекційно-

розвиткових програм, що інтегруватимуть роботу з дрібною моторикою з методами 

нейрокорекції та поведінкової терапії. 
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САМОСТІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ: КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД 

 

Сучасна початкова освіта в Україні перебуває на етапі активного перезавантаження, 

оскільки суспільні трансформації зумовлюють необхідність переосмислення традиційних 

підходів до навчання, виховання й розвитку молодших школярів, а також активного 

впровадження компетентнісної парадигми в освітню практику. Відповідно освітній процес у 

початковій школі орієнтовано на гармонійний розвиток особистості та збагачення досвіду 

учнів, що передбачає формування їхньої самостійності як важливої передумови пізнавальної 

активності, успішної соціалізації та подальшого поступу у навчанні.  

У контексті зазначеного особливої актуальності набуває самостійна діяльність 

молодших школярів під час вивчення української мови, оскільки саме через мову формується 

мовна компетентність, критичне мислення та пізнавальна активність здобувачів освіти. Крім 

того, актуальність окресленої проблеми зумовлена тим, що сьогодні школа повинна 

виховувати активну, відповідальну та ініціативну особистість. При цьому важливо створити 

умови, за яких дитина сама буде міркувати, порівнювати, робити висновки та буде здатна до 

самонавчання.  

Проблема самостійної роботи була предметом досліджень мовознавців О.Біляєва, 

М.Вашуленка, С.Омельчука, Л.Скуратівського та ін, Різні аспекти її розглядались у працях 

науковців, методистів та вчителів практиків, зокрема Л. Дубровської, Н. Запарій, В. Король, 

Ю. Мельник, О. Теслюк, О. Савченко та ін. На думку Дубровської – самостійна робота є 

важливим елементом навчального процесу за умови її системної організації [2, с. 129]. 

Слушними, на нашу думку, є міркування Н. Запарій щодо необхідності розвитку творчої 

самостійності учнів на уроках української мови [3, с. 34]. Водночас О. Теслюк наголошує на 

важливості формування навичок самоорганізації навчальної діяльності [5, с. 39]. 
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